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1.- ECUACIONES POLINÓMICAS 
 

Repaso: ecuaciones de primer grado o lineales: Son ecuaciones donde la incógnita está elevada a 1 y 
se pueden escribir de la forma ax = b. Por ejemplo, la ecuación 2x = 3 es de primer grado. 
 

Si al resolver la ecuación se llega a una identidad, por ejemplo 0 = 0, entonces la ecuación es una 
identidad y cualquier número es solución. 
Si se llegara a una contradicción, por ejemplo 0 = 3, entonces la ecuación es incompatible, es decir 
no tiene solución. 
 

Repaso: ecuaciones de 2º grado: Son aquellas en las que la incógnita está elevada al cuadrado.  
Se pueden escribir de la forma ax2 + bx + c = 0,  con a ≠ 0. 

Para resolver ecuaciones de 2º grado podemos usar la fórmula 
2b b 4ac

x
2a

  
   

La expresión D = b2 – 4ac  se llama discriminante de la ecuación. La fórmula es 
b D

x
2a

 
  

Si D > 0  la ecuación tiene 2 soluciones, porque la raíz cuadrada nos da un nº positivo    
 
Si D = 0  la ecuación tiene 1 solución (doble), porque la raíz cuadrada nos da cero     
 
Si D < 0  la ecuación no tiene solución, porque no existe la raíz cuadrada de un número negativo. 

Ejemplo: 2x2 + 3x – 2 = 0 → 
2 2

2 1

3 25 3 5 4 2
4 3 4.2.( 2) 25 0

82 2.2 4
2

4

 
     

           


 

x
b D

D b ac x
a

x

  

Cuando la ecuación de 2º grado es incompleta conviene resolverla sin usar la fórmula.  
 

- Si falta el término de x se despeja x2 y se halla la raíz cuadrada:  

ax2 + c = 0 →  x2 = c

a
 →  x =  c

a
 . Ejemplo: 64 – 25x2 = 0  →  x =  64

25
     x =  8

5
 

 

- Si falta el término independiente se saca factor común x: 

ax2 + bx = 0  →  x(ax + b) = 0    →   x 0
ax b 0

 

  →  
x 0

b
x

a


 

   

Ejemplo: 2x2 + x = 0  →   x(2x + 1) = 0    x 0
2x 1 0

 

   
x 0

1
x

2


 

 

 

Hay veces en que tenemos que aplicar propiedades, realizar operaciones o reducir a común 
denominador para llegar a una ecuación de primer o 2º grado.  

Ejemplos: 

1) 12 14

2 3 2 3




 x x
         

 

Resolución: Usando que los productos cruzados deben ser iguales: 

12(2x + 3) = –14(2 – 3x) →  24x + 36 = –28 + 42x → 64 = 18x → 
64 32

x
18 9

     

2) 5 1 1
1

4 6 12

x (x ) x 
        

x 5x 5 1 x 1 3x 10x 10 12 x 1 1
Resolución : 3x 10x 10 12 x 1 6x 1 x

4 6 1 12 12 12 12 12 6
    

                 
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3) 3(x + 2)2 + (x + 1)(x – 1) = 3x(x – 5) + 11 
2 2 2 2 2 2

2

Resolución : 3(x 4x 4) x 1 3x 15x 11 3x 12x 12 x 1 3x 15x 11 0

x 0
x 27x 0 x(x 27) 0

x 27

               


     

 

          

 

4) 
2 2 2(2x 1) (3x 2) 1 5x 4x

x
2 3 4

− + + −
− = −  

2 2 2
2 2 2

Resolución : Podemos multiplicar la ecuación por el mcm de los denominadores, que es 12 :

(2x 1) (3x 2) 1 5x 4x
12 12. 12. 12.x 6(2x 1) 4(3x 2) 3(1 5x 4x ) 12x

2 3 4
   

          
  

Llegamos a una ecuación que es del tipo del ejemplo 3. Resolviéndola obtenemos 
13

x
75


     

¡Compruébalo! 
 
Repaso: ecuaciones factorizadas: Son ecuaciones que vienen expresadas como un producto de 
factores igual a cero, es decir son de la forma p(x) . q(x). ….  = 0. Para resolver este tipo de ecuaciones 
se iguala a cero cada factor y luego se resuelven las ecuaciones que resulten. 

Ejemplo:  2x(3x – 5)2(x + 1)(x2 + 9) = 0  

  


      

     



    

2

2 2

2x 0 x 0
5

(3x 5) 0 3x 5 0 x
3

x 1 0 x 1

x 9 0 x 9 (no tiene solución)

    

 
Repaso: ecuaciones de grado superior a dos: Son aquellas de la forma  p(x) = 0, siendo p(x) un 
polinomio de grado mayor que 2. Para resolverlas se factoriza el polinomio hasta obtener al menos 
factores de grado menor o igual que dos, quedando entonces una ecuación factorizada.  

Ejemplo: 

4x4 – 8x3 + 5x2 – x = 0     

3 2 2

2

4 8 5 1

x(4x 8x 5x 1) 0 1 4 4 1 x(x 1)(4x 4x 1) 0

4 4 1 0

4 0 1
x 0 ; x 1 0 x 1 ; 4x 4x 1 0 x x

8 2

 

           




           

 

 
Ecuaciones bicuadradas 

Son ecuaciones del tipo  ax4 + bx2 + c = 0. Para resolverlas se hace el cambio:  
 
 

2

2 4

t x

t x
 

Sustituyendo nos queda la ecuación de 2º grado  at2 + bt + c = 0. 
 
Resolvemos la ecuación y obtenemos el valor de “t” 
Después calculamos “x” usando que t = x2. 

Ejemplo: 

9x4 + 5x2 – 4 = 0  
 
 

2

2 4

t x

t x
   9t2 + 5t – 4 = 0 





 

4
t

9

t 1

 
 

  

2

2

4
x

9

x 1


 

   

2
x

3

x 1 (




 )
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ACTIVIDADES  
1.- Una pequeña empresa de venta de videojuegos se mantiene abierta durante siete meses.  
Los resultados de sus ingresos y de sus gastos en este periodo de tiempo vienen dados por  
I(x) = 2x + 1    G(x) = x2 – 4x + 6  donde x es el número de meses que la empresa lleva operativa.  
¿En qué meses los ingresos son iguales que los gastos? 
 
2.- Resuelve las siguientes ecuaciones bicuadradas:  
a) x4 – 256 = 0        b) x4 – 29x2 + 100 = 0        c) 9x4 + 23x2 = 12     
 
Actividades del libro: 49, 50, 51 y 52 (pág. 70) 
 

2.- ECUACIONES RACIONALES Y CON RADICALES 
 

Ecuaciones racionales 
Son ecuaciones que llevan la incógnita x en el denominador. 
 

Para resolver este tipo de ecuaciones tenemos que tener en cuenta que los numeradores algebraicos, 
al igual que los numéricos, se suprimen multiplicando por su mínimo común múltiplo (o el producto 
de todos ellos). De esta forma se llega a una ecuación polinómica o racional. 
En este tipo de ecuaciones es necesario comprobar que los valores obtenidos de la incógnita 
cumplen la ecuación inicial, pues puede aparecer alguna solución “extraña” que anule algún 
denominador. 

Ejemplos:  

1) x 1 4x 12
x 1 3x 3
 


 

   

2 2 2(x 1)(3x 3) (x 1)(4x 12) 3x 6x 3 4x 8x 12 x 2x 15 0 x 3, x 5                     
Soluciones válidas ambas porque no anulan el denominador 
 

2) 


 
 2 2

x 4 2
0

x 5x x 25
                    


 

  
x 4 2

0
x(x 5) (x 5)(x 5)

 

 
El MCM de los denominadores es: x(x + 5)(x – 5) 

 
        

x 4 2
x(x 5)(x 5) 0

x(x 5) (x 5)(x 5)
             (x – 4)(x + 5) – 2x = 0 

 

x2 – x – 20 = 0      


  

x 5 (solución no válida, porque anula el denominador)

x 4 (solución válida)
 

 
3) Dos obreros, trabajando juntos, tardan 15 horas en hacer una zanja. Trabajando por separado, uno 
de ellos emplearía 16 horas más que el otro. ¿Cuánto tardará cada uno solo?  
 
Resolución:   tiempo que tarda el más rápido: x       tiempo que tarda el más rápido: x + 16 
 

Si los dos tardan 15 h, en 1h hacen 
1

15
 de todo el trabajo, luego como el trabajo que hace en 1 h el 

primero más el que hace en 1 h el 2º es igual al que hacen los dos en 1 h:    
1 1 1
x x 16 15
 


 . 

 
Resolviendo la ecuación como en el ejemplo 2) obtenemos  x = 24,    x = –10 (no válida). 
 
Por tanto el primero tarda 24 h y el 2º 40 h 
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Ecuaciones con radicales 
Son ecuaciones que llevan la incógnita x dentro de alguna raíz. 
Para resolver este tipo de ecuaciones se siguen los siguientes pasos: 
 

1. Se deja en uno de los miembros un solo radical, trasladando al otro miembro los demás términos. 
 
2. Se elevan al cuadrado, al cubo, etc (depende del índice de la raíz involucrada) los dos miembros de 
la ecuación y se resuelve la ecuación obtenida. 
 
En este tipo de ecuaciones es necesario comprobar que los valores obtenidos de la incógnita 
cumplen la ecuación inicial, pues puede aparecer alguna solución “extraña” que haga que no se 
cumpla la ecuación inicial. 
 

Ejemplos:  

1) 
                
 
 

2
2 2 2

2 2 25x 2 5x 2 5x 2
3 3 9 5x 2 18 x 4 x 2

2 2 2
  

Comprobación de las soluciones: 

x = 2   
25.2 2

3 9 3
2


    Cierto . Luego, x = 2 es una solución válida 

 

x = –2   
25.( 2) 2

3 9 3
2

 
    Cierto . Luego, x = –2 es una solución válida 

 
 

2) 3 3 2x 6x 5x 8 x 2       
Elevando al cubo los dos miembros obtenemos   x3 +6x2 + 5x +8 = (x + 2)3 
 
Desarrollando y simplificando se obtiene la solución x = 0   ¡Compruébalo! . Solución válida porque 
verifica la ecuación: 3 3 2 30 6.0 5.0 8 0 2 8 2 (cierto)        

 

3) 2
x 25 x 1       2

x 1 25 x        22 2
(x 1) 25 x      x2 – 2x + 1 = 25 – x2 

2x2 – 2x – 24 = 0       x2 – x – 12 = 0     


  

x 4

x 3
 

 
Comprobación de las soluciones: 

x = 4  2
4 25 4 1      4 – 3 = 1   1 = 1. Cierto. Luego, x = 4 es una solución válida 

 

x = –3  2
3 25 ( 3) 1        –3 – 4  = 1   –7 = 1. Falso. Luego, x = –3  NO es una solución válida 

 
ACTIVIDADES  

 

1.- Dos grifos tardan en llenar un depósito 12 minutos. El primero solo tarda en llenar el depósito 10 
minutos menos que el segundo. ¿Cuánto tardaría cada grifo en llenar el depósito?  
 

2.- Resuelve la ecuación 3 3 2x 3x x 1           
 
Actividades del libro: 8, 9 (pág. 58), 12 (pág. 59), 55 y 56 (pág. 70) 
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3.- ECUACIONES EXPONENCIALES Y LOGARÍTMICAS 
 

- Las ecuaciones exponenciales son aquellas en las que la incógnita está en el exponente.  
 
El método de resolución consiste en conseguir una igualdad de exponenciales con la misma base 
para poder igualar los exponentes, es decir, podemos usar la equivalencia   aX = aY     X = Y 
 
Para conseguir igualdades como la anterior, algunas veces tendremos que factorizar los números y 
expresarlos en forma de potencias, aplicar las propiedades de las potencias y escribir las raíces como 
potencias.  

Ejemplos 

1) 
2 1

3 x2x 1 42 4
      

2 1
2 2

22x1
x3 . 22x 1 2 2x 1 2 234

2

1
2x 122 (2 ) 2 2 2x 1 6x 3 2x 12x 6 4x 1

3 2
5 1

4x 12x 5 0 x , x
2 2


 


             

     

 

 

2) x x 227 3    
3x 3 x 2 x 2 2 2x 3

3 3 3 3 x 2 3 x 2x x 2x 3 0 x 1 , x 3 (no válidas)
x

                   

 
- Las ecuaciones logarítmicas son aquellas con alguna incógnita en el logaritmo. En las ecuaciones 
logarítmicas más básicas podemos usar log

a
 (X)  = log

a
 (Y)    X = Y  y  log

a
 M = k        ak = M  

 
Ejemplos 

1) 5
2

1
log

8
 = 2x – 1  

352x 1 35 5
3

1 3 1
2 2 2 2x 1 10x 5 3 10x 2 x

5 52

  
                 

 
2) log(x – 3) + log(x + 1) = log 3 + log(x – 1)       

2

2

log(x 3)(x 1) log3(x 1) (x 3)(x 1) 3(x 1) x 3x x 3 3x 3

x 0 (no válida)
x 5x 0 x(x 5) 0

x 5 (valida)

              


     



 

 
ACTIVIDADES  

 
Actividades del libro: 62, 63 y 64 (pág. 71) 
 
 

4.- REPASO: SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES 
 

Clasificación de sistemas de ecuaciones lineales 
Sólo existen tres tipos de sistemas de ecuaciones lineales en cuanto al número de soluciones: 

( )

( inf )

( )

det min ( . . .)

det min ( . . )

( . .)

tienen solución única

tienen initas soluciones

no tienen solución

er ados S C D
sistemas compatibles

in er ados S C I

sistemas incompatibles S I

 
 
 


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Si tenemos un sistema de ecuaciones lineales con dos incógnitas 
ax by c

a´x b´y c´

 


 
   

Se puede demostrar que 

a b
Si Es un S.C.D. Las ecuaciones representan rectas secantes.

á b´
La solución es el punto de corte

a b c
Si Es un S.C.I. Las ecuaciones representan rectas coincidentes.

á b´ c´
a b c

Si Es un S.I. Las ecuaciones representan re
á b´ c´

 

  

   ctas paralelas.











  

Ejemplos: 

1) 
3

 




10x + 5y = 5

6x y = 3
  Como  

  


10 5 5
S.C.I.(tiene inf initas soluciones) ; Interpretación geométrica :rectas coincidentes

6 3 3
                                

 

2) 
 

x + 2y = 2

x y = 1
  

   

1 2
Como S.C.D.(tiene solución única) ; Interpretación geométrica:rectas secantes

1 1

Resolución gráfica: Se dibujan las rectas y se observa que se cor tan en el punto ( 4,3). La solución es x 4,y 3

                      

 

3) 




6x + 3y = 5

2x y = 1
    

  


6 3 5
Como S.I.(no tiene solución) ; Interpretación geométrica :rectas paralelas

2 1 1
 

 

Resolución de sistemas lineales con dos incógnitas 
 

Los métodos más usados para resolver sistemas son el método de sustitución, igualación, reducción y 
el método gráfico. Se basan principalmente en la utilización de las reglas de equivalencia. 
 
 
 

Método de sustitución: Consiste en despejar una incógnita en una ecuación y sustituirla en la otra u 
otras ecuaciones. De esta forma se llega a otro sistema con una incógnita menos. Si es necesario se 
vuelve a repetir el proceso hasta llegar a una ecuación con una incógnita. 

Ejemplo: 
x y 1

2x 3y 18

 + = −

 − =

     x = –1 – y. Sustituimos: 2(–1 – y) – 3y = 18. Resolviendo obtenemos y = –4. 

Hallamos x:    x = –1 – y = –1 – (–4)   x = 3 
 
 
 
 

Método de igualación: Consiste en despejar la misma incógnita en las todas las ecuaciones y luego 
igualar las expresiones obtenidas. De esta forma se llega a otro sistema con una incógnita menos.  
Se vuelve a repetir el proceso hasta llegar a una ecuación con una incógnita. 
 
 

Método de reducción: Consiste en buscar otro sistema equivalente, o sea con las mismas soluciones, 
en el que los coeficientes de la x (o de la y) sean números iguales u opuestos. Esto se consigue 
multiplicando las ecuaciones por números adecuados. Luego se suman o restan las ecuaciones, 

según convenga para llegar a tener una sola incógnita. Ejemplo: 
3x 4y 6

2x 7y 25

  


 
       

6x 8y 12
(3x 4y 6).2 6x 21y 75Resolución: 3x 4( 3) 6 3x 12 6 x 2
(2x 7y 25).3

29y 87 y 3

 
            

 
  
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Método gráfico: Resolver un sistema de ecuaciones gráficamente consiste en averiguar cómo son las 
rectas, de qué tipo es el sistema y, en caso de que sea compatible determinado, dibujar las rectas y 
hallar la solución. 

Ejemplo: 
 

2x y 0

x y 6

 

 

   Solución: Como  
2 1
1 1


  las rectas son secantes. Es un SCD (solución única) 

Despejamos y en las ecuaciones:    r : y = 2x              s : y = 6 – x    
  

x 0 1
recta r :

y 0 2
        

x 0 1
recta s :

y 6 5
   

 
 
Observamos que el punto de corte es (2, 4). Luego, la solución del sistema es x = 2, y = 4     . 
 
Algunas veces para resolver un sistema de ecuaciones tenemos que realizar primero las operaciones 
para simplificar. 

Ejemplos 

1) 


 

    

x y 5
3

4 6

x 2(y x 3) 20

        

3 2 10 36 3 2 10 36 3 2 26
: 12 12 12

3 2 6 20 3 2 262 2 6 20

tan 0 0. , inf .

        
   

         


x y x y x y
x y x yx y x

Res do las ecuaciones obtenemos Luego el sistema tiene initas soluciones Es un SCI

Solución
 

 

2)
x y 1

6
3 2

5x 4(y 1) 2

  

    

        

 
 

x y 1
6 .6 2x 3(y 1) 36 2x 3y 3 36 2x 3y 33

.3 2
5x 4y 2 5x 4y 2 5x 4y 2

5x 4y 4 2

2 3
Como es un SCD, las ecuaciones representan dos rectas secantes

5 4
2x 3y 33 .4 8x 12y 132

15x 12y 65x 4y 2 .3

                    
           




   


  
.Sumando las ecuaciones : 23x 138 x 6

5.6 4y 2 4y 28 y 7. La única solución es x 6, y 7

  


          
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Resolución de problemas usando sistemas 
 

Para resolver problemas usando sistemas de ecuaciones lee el enunciado, extrae los datos y las dos 
incógnitas. Después debes obtener las dos ecuaciones que los relaciona.  
Resuelve el sistema e indica cuál es la solución del problema. Por último comprueba la solución. 
 

Ejemplos 
 

1) Ismael y Lucía fueron a pescar. Al final del día Lucía dijo: ”Si tú me das uno de tus peces, entonces 
yo tendré el doble que tú”. Ismael le respondió: “Pero si tú me dieras uno de tus peces entonces yo 
tendría el mismo número de peces que tú”. ¿Cuántos peces tenía cada uno al principio? 
        

 

x nº de peces de Ismael y 1 2(x 1) 2x y 3
Resolución :

y nº de peces de Lucía x 1 y 1 x y 2

restando las ecuaciones : x 5. Como x y 2 y 7.

Luego, Ismael tenía 5 peces y Lucía 7 peces

      
  

       
       

 
2) Un comerciante mezcla aceite de 1,10 €/litro con otro aceite de 0,80 €/litro para conseguir 6 litros 
de aceite a un precio de 0,90 €/litro. ¿Cuántos litros de aceite ha mezclado de cada tipo? 
 

 

por reducción

x y 6x nº de litros de aceite de 1,10 € / l x y 6
Resolución :

y nº de litros de aceite de 0,80 € / l 1,10x 0,80y 0,90 . 6 1,10x 0,80y 5,4 .10

x y 6 (x y 6).8 8x 8y 48

11x 8y 54 11x 8y 54 11x 8y 54

    
  

     
       

   
      

res tando las ecuaciones 3x 6

x 2. Como x y 6 y 4. Luego, tiene que mezclar 2 litros del primer tipo y 4 del segundo

  


    
 
3) Hace algún tiempo en una granja había entre conejos y gallinas 110 animales, pero ahora solo  
hay 65 pues se han perdido la mitad de conejos y la tercera parte de las gallinas. ¿Cuántos conejos y 
cuántas gallinas hay actualmente? 

res tando las e

x
nº de conejos actualmente :nº de conejos en el pasado : x 2Resolución :

2ynº de gallinas en el pasado : y
nº de gallinas en el pasado :

3
x y 110 . 3 3x 3y 330x y 110

x 2y
65 . 6 3x 4y 3903x 4y 3902 3



                    

cuaciones y 60

x 50 2y 2.60
Como x y 110 x 50. Luego, actualmente hay : conejos 25 gallinas 40

2 2 3 3

 

         

 

 
ACTIVIDADES  

1.- Una persona compra un traje y un sombrero. Paga con 100 € y le sobran 19 €. Sabiendo que 
1
6

 

del coste del traje son 10 € más que 
1
9

del coste del sombrero, ¿cuánto pago por cada prenda? 

 
Actividades del libro: 32 (pág. 63), 72, 73, 75 (pág. 72) y 86 (pág. 73) 


